

卷五

新刊鶴林玉露卷之一

盧陵羅大經 景綸

真正英雄

朱公告陳同父曰真正大英雄人却從戰々兢兢臨深履薄處做將出來若是氣血龐蒙却一點便著也此論於同父可謂頃門上一鍼矣余觀不矜不伐愚夫愚婦皆謂一能勝予而鑿龍闕明德美功被于萬世周公不驕不吝勞士而東征三年赤寫几々履謹歷變卒安周

書名 新刊鶴林玉露十八卷 慶長元和間古活字印本
撰者 宋 羅大經 撰
卷 卷五
內容分類 子- 雜家- 雜說- 南宋
索書號 貴重- 32
編號 C5775400

[彩色首頁1](#)

[東洋文化研究所漢籍目錄 編號: C5775400](#)

[東洋文化研究所漢籍目錄所藏漢籍善本文影像資料庫 索書號: 貴重- 32](#)

[漢籍善本文影像資料庫文本 新刊鶴林玉露十八卷 慶長元和間古活字印本](#)

版權所有: 東京大學 東洋文化研究所

[使用上的注意事項](#)

楊東山云九處事須是心如轉丸手如鳴鑄

新刊鶴林玉露卷之四

新刊鶴林玉露卷之五

廬陵

羅

大經

景綸

啓運宮望祭殿

福州啓運宮在開元寺。有宋七祖藝祖至哲宗御容塑像。乃西京陵竊之。舊南渡之初。迎奉于此。時金兵俶擾。倉忙之間。載以籃輿七乘。至今猶存。別造朱輦七乘。列于殿廊。專差中官一員。主香火。謂之直殿節亭。朝廷遣快行家賈送香燭。帥守與直殿同致祭。每位用朱盤。列食十數品。酒三獻。云臨安淨。

慈寺後有望祭殿每歲寒食朝廷差官一員望祭
西京諸陵差陞朝官讀祝版其詞云歷正仲春感
載濡於雨露心馳西洛悵遐阻於山川恭惟某祖
某宗靈鑒在天聖謨傳後后音紱上陵之典禮徒
切望思絕寓祭之權宜愈深愴慕其禮用盤食茶
湯三獻酒余觀柳子厚云每遇寒食田野道路士
女遍滿卓隸庸丐皆得上父母丘墓馬醫夏畦之
鬼無不受子孫追養者今以萬乘之主乃不獲遂
此志至於寓祭此前古之所未有也宋端平初金
旨不可究詰也

就齋詩

吾郡羅椿字永年誠齋高弟也清貧入骨一介不
取頗有李少叔謝無逸風味累年舉於禮部竟不
第自號就齋嘗訪誠齋於毗陵誠齋作詩送之歸
日梅譽名香邊蹋雪來杏花影裏帶春回明朝解纜

還千里今日看花更一杯誰遣文章太驚俗何緣
場屋不遺才南溪鷗鷺如相問爲報春吟費麝煤
宋慶元初誠齋與朱文公同召誠齋力辭永年寄
詩云不愁風月只憂時髮爲君王寸々絲司馬要
爲元祐起西樞政坐壽皇知苦辭君命驚凡子清
對梅花更與誰夢繞師門三稽首起敲冰硯訴相
思誠齋擊節又送李豐汪念詩云錦纜梅花浦江
南作縣歸新來薦鷄牘驚動袞龍衣歲晚情難別
心親事却違恐君天上去扶病出煙霏頗有少陵

意態也如露濕看花腳鶯啼欲曉山春消千嶂雪
清逼五湖秋等句皆佳

大臣賜家廟

宋朝大臣賜家廟者文彥博蔡京鄭居中鄧洵武
余深侯蒙薛昂白時中童貫索檜楊存中吳瓌虞
允文史弥遠凡十四人

古婦人

爾風云豈無膏沐誰適爲容又云予髮曲局薄言
歸沐蓋古之婦人夫不在家則不爲容飾也其遠

嫌防微至於如此杜陵翁別云自嗟貧家女以
致羅襦裳羅襦不復施對君洗紅粧无可悲矣國
嵐之後唯杜陵不可及者此類是也

碑銘

古人立碑廟以繫牲墓以下棺厥後乃刻歲月或
識事始末蓋亦因而文之耳若湯盤銘太公丹書
所載諸銘亦因所用器物著辭以自警未嘗爲徒
文也後世特立石以紀事述言而謂之碑銘與古
異矣杜元凱銘功於二石一置峴山之上一沉
漢聊

水之中韓退之謂張愈曰我一片石載二妃廟
事且令後世知有子名後世好名之弊至於如此
戒更革

趙韓王爲相置二大甕於坐屏後凡有人投利害
文字皆置其中滿即焚之於通衢李文靖公曰沉
居重位實無補萬分唯中外所陳利害一切報罷
之唯此少以報國爾朝廷防制纖悉備具或徇所
陳請施行一事即所傷多矣陸象山云往時充貞
勑局浮食是慟惟是四方奏請廷臣面對有所建

序
方
令
良
詒
論
考
之
駁
雜
不
擗

度
勢
漸
今
我

獻
計
不
知
一
日
施
行
片
紙
之
出
承
姓
蒙
害
每
與
同

官悉意論駁朝廷清明常得寢罷編摩之事稽考之勤額何足以當大官之贍或庶幾者僅此可以償萬一耳凡此皆至論夫子曰仍舊貫何必改作古人曰利不什不變法甚言更革建置之不可輕也或曰若是則將坐視天下之弊而不之挾歟余曰不然革弊以存法可也固弊而變法不可也不守法則弊生非法之足以生弊也若韓范之建明

韓
范
序
論
考
之
駁
雜
不
擗

於慶曆者革弊以存法也荆公之施行於熙寧者固弊而變法也一得一失蓋可觀矣或曰荆公有志於二帝三王之法度豈可厚誅乎余曰有志於二帝三王當自格君心始不當自變法度始有堯舜之君則有堯舜之治有禹湯之君則有禹湯之治法度云乎哉否則王莽之井田房琯之車戰適足以貽千古之謬耳朱文公云浙間學者推崇宋記謂夏紀賛用夏之時事商紀賛用乘殷之輶事至高祖紀贊則曰朝以十月黃星左纛譏其不用

遷乃漢之司馬
一作史記

夏時商輶也遷之意誠恐是如此但若使高祖真能行夏時乘商輶亦只是漢高祖終不可謂之禹湯

潘默成

潘良貴字子賤自少有氣節宋崇觀間爲館職不肯遊蔡京父子間使淮南不肯與中官同燕席靖康召對力論時宰何凜唐恪誤國未幾言皆驗宋建炎初召爲右司諫首論亂臣逆黨當用童法以正邦典壯國威且及當時用事者姦邪之狀大爲

汪黃所忌書奏三日左遷而去復召爲右史從臣向子諲奏事高宗因與論筆法言久不輟子賤舉笏近前厲聲曰向子諲以無益之言久瀆聖德叱之使下左右皆膽落由是又去國晚年力量尤疑定秦指勢正炎之冷處一角突傲泉石作二戒說深以在得之規痛自警勵秦雖令人致語亦不荅自少至老出入三朝而前後在官不過八百六十餘日所居僅蔽風雨郭外無尺寸之田經界法行獨以丘墓之寄輸帛數尺而已有磬鑑怡行於世言

讀書者將以治心養性如用藥以磨鏡也若積藥
鏡上而不加磨治未必不及爲鏡累張禹孔光是
已其大意如此世以爲名言予賤自號黔成居士

諸葛武侯

伊尹祿之以天下不顧也繫馬于駟弗受也天下
信之久矣故事湯事桀廢辟復辟不惟天下不以
爲疑而桀與太甲亦無一毫疑忌之心東坡論之
曰辨天下之大事者有天下之大節者也立天下
之大節者狹天下者也夫以天下之大而不足以

動其心則天下之大節有不足立而大事有不足
辦者矣此論甚當後世唯諸葛武侯有伊尹風味
其艸廬三顧而後起與耕莘聘
辟已略相類觀其
告後主曰臣成都有桑八百株薄田十五頃子弟
衣食自有餘饒臣身在外別無調度不別治生以
陞下觀此言則其視富貴爲何等物故先主臨終
謂之曰嗣子可輔之之如其不然君可自取非先
生照見孔明肝膽其肯發此言雖然先生孔明魚

水相得發此言無難也此言之發後主與左右固
皆聞之矣後主非明君也左右非無讒慝也孔明
所謂諸有作姦犯科者宜付外廷論刑所以繩束
左右者非不甚嚴也而當時曾無一人敢興單辟
之謗後主倚信亦卒無纖芥之疑何哉只緣平時
心事明白足以取信上下故也自三代而後可謂
絕無而僅有矣後之君子爭一階半級雖殺人亦
爲之自少至老貪榮嗜利如飛蛾之赴燭蠅牛之
升壁青蠅之逐臭而曰我能立大節辨大事其誰

能信之

耆核對答

楊東山嘗爲余言昔周益公洪容齋嘗侍宋壽皇
宴因談耆核上問容齋鄉里何所產容齋番陽
人也對曰沙地馬蹄鼈雪天牛尾狸又問益公之
廬陵人也對曰金柑玉版筍銀杏水晶葱上吟賞
又問一侍從忘其名浙人也對曰螺頭新婦臂龜
脚老婆牙四者皆海鮮也上爲之一笑某嘗取三
公之對昔某帥五羊時漕倉市舶三使者皆閩湘

人酒邊各盛言其鄉里果核魚蝦之美復問某鄉里何所產某笑曰它無所產但產一歐陽子耳三公笑且慙

初筮謁郡

楊東山言某初筮爲永州零陵主簿太守趙謐字安卿丞相元鎮子也初參之時客將傳言待衆官退却請主簿客退趙具冠裳端坐堂上尤再請某不動三請某解其意遂庭趨一揖上階稟叙逐一還它禮數既畢立問何日交割稟以欲就某日答他

云可一面交割二揖徑入更不延坐某退拂鬢幾成疾以書白誠齋欲棄官而歸誠齋報曰此乃教誨吾子也它日得力處當在此某意猶未平後涉歷稍深方知此公善教人尚有前輩典刑朱文公曰人家子弟初出仕官須是討喫人打罵底差遣方是有益亦此意

柔福帝姬

漢昭帝時東陽男子成方遂居湖有故太子舍人謂之曰子貌甚似衛太子方遂利其言乃乘黃犢

車詣北闕自稱衛太子公卿以下莫敢發言雋不
疑後至叱吏收縛竟得其姦宋靖康之亂柔福帝
姬隨北狩宋建炎四年有女子詣闕稱爲柔福自
虜中潛歸詔遣老宮人視之其貌良是問以宮禁
舊事略能言彷彿但以足長太疑之女子顰蹙足
曰金人驅逼如牛羊跣足行萬里寧復故能哉上
惻然不疑其詐卽詔入宮授福國長公主下降高
世榮汪龍溪行制詞云彭城方急魯元掌困於面
馳沂左旣興益壽宜充於禁鬱資粧一萬八千緡

紹興十二年顯仁太后回鑾言柔福死于虜中久
矣始知其詐執付詔獄乃一女巫也嘗遇一宮婢
謂之曰子貌甚類柔福因告以宮禁事殺之爲詐
遂伏誅前後請給錫資計四十七萬九千緡古今
事未嘗無對成方遂遇雋不疑故其詐不行此女
巫若非顯仁之歸富貴終身矣

鬻祠廟

荆公行新法鬻坊場河渡司農又請并祠廟鬻之
官既得錢聽民爲買區廟中穢雜喧譁無所不至

張安道知南京上疏言宋王業所基也而以火德
玉闕伯封於商丘以主大火微子爲宋始封此二
祠者獨不可免於鬻乎神考覽之震怒批曰憤神
辱國無甚於斯於是天下祠廟皆得免鬻近時豫
章嘗於孺子亭賣酒前劉潛夫題詩云孺子亭前掉
酒旗遊人那解薦江離白鷗欲下還飛起曾見當
年解榻時師聞之亟令住賣嘉定間臨安西湖上
三賢堂亦賣酒大學士人題詩云和靖東坡白樂
天幾年秋菊薦寒泉如今往事都休問且爲官司
赴酒錢府尹聞之亦愧而止

蘄薦二守

宋嘉定辛巳三月金人圍黃州詔馮澥援蘄黃澥
遷延不進黃州守何大節字中立召僚佐告之曰
城危矣而救不至諸君多有親老且非守土之臣
可以死可以無死乃各予以差出之檄使爲去計
自取郡印佩之誓以死守一夕轎兵忽奔告曰城
陷矣擁之登車纔出門虜兵已紛集大節竟自沉
于江未一月又陷蘄州守李誠之字茂欽手殺其

妻子奴婢然後自殺官屬多死之朝廷褒贈誠之
且爲立廟而宋寧宗帝紀書大節棄城遁二人皆
出太學劉潛夫詩云淮堧便向營雙廟太學今方
出二儒又云世俗僉猶疑許遠君王元未識眞卿
蓋爲中立解嘲然等死耳茂欽果決是以金節中
立遲懦是以敗名忠臣義士可以監矣

儉約

李若谷爲長社令日懸百錢於壁用盡即止東坡
謫齊安日用不過百五十每月朔取錢四千五百

斷爲三十塊挂屋梁上平旦用畫又挑取一塊即

藏去以竹筒貯用不盡者以待賓客云此賈耘
老法也又與李公擇書云口腹之欲何窮之有每
加節儉亦是惜福延壽之道張無垢云余平生貧
困處之亦自有法每日用度不過數十金亦自足
至今不易也有客自來陽來言鄭子仲日以數十
金懸壁間撤桂葛晝昏約以一二金日吾平生貧
苦晚年登第稍覺快意便成奇禍今學張子韶法
要見舊時塗塈風味甚長久也仇泰然守四明與

一嘆官極相得。一日問及公家用多少錢。以十
口之家日用一千。泰然曰。何用許多錢。曰。早具少
肉。晚菜羹。泰然驚曰。某爲太守。家嘗不敢食肉。只
是饌菜。公爲小官。乃敢食肉。定非廉士。自爾見跡。
余嘗謂節儉之益。非止一端。大凡貪濫之過。未有
不生於奢侈者。儉則不貪。不濫是以養德也。人之
受用。自有劑量。省嗇淡泊。有久長之理。是可以養
壽也。醉。醜飽鮮昏。人神忘若。疏食菜羹。則腸胃清
虛無滓。無穢。是可以養神也。奢則妄取。苟求志氣。
章

平居一從儉約。則於人無求。於己無媿。是可以養
氣也。故老氏以爲一寶。

斷決

與諸侯於越。勾踐欲許之。范蠡不可。楚求和於漢
高帝欲許之。張良不可。此霸王成否之機也。二子
亦明決矣哉。故曰。鬻者事之賊。又曰。當斷不斷。反
受其亂。

臣諂主愚

捕安竄位。登御床。地忽陷。群臣失色。殷仲文曰。良

由聖德深厚地不能載玄大悅。南燕汎水不永。
主超惡之。李超曰：良由逼帶京城，近日月也。燕主
亦大悅。下詔上愚可發一笑。

鍼熨道人

旋

朱文公有足疾。嘗有道人爲施鍼熨之術。施覺輕
安。公大喜。厚謝之。且贈以詩云：幾載相扶藉瘦筇。
一鍼還覺有奇功。出門放杖兒童笑。不是從前勑
寧翁。道人得詩徑去。未數日足疾大作。甚於未鍼
時。亟令人尋逐道人。已莫知其所往矣。公歎息曰：

某非欲罪之。但欲追索其詩。恐其持此誤他
人爾。

檀弓脫句

禮記檀弓子貢曰：泰山其頽則吾將安仰。梁木其
壞哲人其萎則吾將安依。吾郡劉尚書美中家有
古本禮記。梁木其壞之下有則吾將安依五字。

女戒

朱文公嘗病。女戒鄙淺。欲別集古語成一書立篇
目。白正靜曰：卑弱曰芳。愛曰和睦。曰儉質寬惠。曰
曰講學。旦言如杜詩云：嗟汝未嫁女。秉心饑。忡々

防身動如律。竭力機杼中。凡此筆句便可入正靜。
它他皆倣此。嘗以書齋靜春先生劉子澄摹轉迄不
能成。公蓋欲以配小學書也。

二老相訪

宋慶元間周益公以宰相退休。楊誠齋以秘書監
退休。實爲吾邦二大老。益公嘗訪誠齋于南溪之

上。留詩云：楊鑒全勝賀監家。賜湖豈比賜書華。

誠齋

二字光宗御書

回環自開

三之徑

誠

齋東園

有三之徑其

初開

自蔣卿

再開

三徑

是閑明誠齋奄有

頃刻能開

七之花門

賀方賀封草書
賀詩同叔賜鑄譜
水考君臺沼宋

李賀七歲以文
高軒過訪謂韓退
現存宋刻集

外有田供伏臘。望中無處不煙霞。却慙下客非麟
詣。無盡無詩只謾誇。誠齋和云：相國來臨處士家
山間草木也光華。高軒行李能過李。小隊尋花到
浣花留贈新詩光奪月。端令老子氣成霞。未論藏
去傳貽厥。拈向田夫野老誇。好事者繪以爲圖。誠
齋題云：平叔曾過魏。秀才何如老子致元台。蒼松
白石青苔徑。也不傳呼宰相來。用魏野詩翻案也。
厥後誠齋家嗣東山先生。自予宋端平初累辟召
命。以集英殿修撰致仕。家居年八十。雪巢曾無疑。

益公門人也。年尤高，嘗携茶袖詩訪伯子。其詩云：

褰衣不待履，霜回到得如。今亦樂哉泓，頴有時供戲。

劇軒裳無用，任塵埃。眉頭猶自懷千恨，興到何如酒一杯。知道華山方睡覺，打門聊伴客奴來。

伯子和云：雪舟不肯半塗回，直到荒林意盛哉。離菊時

苞子披宿露木犀香裡絕纖埃。錦心繡口垂金薤，月露天漿貯玉杯。八十仙翁能許健，片雲得出巢來。其風味庶幾可亞前二老。云無疑博學工文，尤精考訂。有宋朝新舊官制考行於世，以隱逸召。

爲祕閣校勘，吾黨之士多勸其母出而無疑竟出。先君竹谷老人送以詩云：泰華山人上赤墀。上嗟安在見何遲。老於尚父投竿日，少似轍生對策時。怨鶴驚猿辭舊隱，鞭鸞苔鳳惄惻知早陳。經國平邊策，歸領雲巢舊住持。無疑立朝逾年除布社令，未及有所開陳奉祠而歸年僅九十年乃終。

漢二獻

周益公云：漢二獻皆好書，而其傳國皆最遠。士大夫家真可使讀書種子，衰息乎。

風香

杜陵詩云色難臭腐食風香色難臭腐用仙家玉方平事獨食風香三字解者不注所出余觀佛書云凡諸所獻風與香等意杜陵用此

示儉

宋高祖留葛燈龍麻蠅拂於陰室唐太宗留林木梳黑角篦於寢宮以此示後之壯猶春

識字

西漢諸儒楊子雲獨稱識字韓昌黎云凡爲文者

冥略識字則識字豈易乎哉晁景延晚年日課識十五字楊誠齋云無事好看韻書

萬卷百車

唐李渤問歸宗禪師曰須弥納芥子僕即不疑芥子藏須弥恐無是理歸宗曰人言學士讀萬卷書是否渤曰然歸宗曰是心如椰子大萬卷書從何處著荆公詩云亟醫之所知醫之所業載車必百兩獨以方寸攝即歸宗之意余謂一心具一太極前輩謂鵬搏鯤運不足計其高深日升月沉不

足計其廣狹萬卷百車又何足道

湯武

湯武應天順人之舉實出於伊尹太公湯五遣伊尹適夏意亦可見伊尹既醜有夏遂相湯伐桀謂曰寶維阿衡寶左右商王不言湯用伊尹也書之誓有以地言者甘誓是也有以人言者湯誓是也有以國言者秦誓是也秦誓在傳孟子皆謂之太誓古字泰太通前輩謂伐商之謀實本於太公故以名誓詩曰維師尚父時維鷹揚涼彼武王肆伐

太商不言武王用太公也湯武非富天下之志於此可見雖然夫子則不以是而怒湯武也序書之辭曰湯勝夏曰武王勝殷殺受未嘗分其罪於伊尹太公此與春秋書詩謂世子止趙盾同一筆也東坡海外論可謂深識周孔之心矣余嘗疑商之取夏周之取商一也湯崩而太甲不明甚於成王之幼冲矣然夏人帖然未嘗崩蠹動之父及武王既喪商人不靖觀鵠鴨小毖之詩悲哀急迫夏之然若不可以一朝居何也湯放桀於南巢蓋亦听其

自屏於遠方而終耳未至如以黃鉞斬紂之悲也
故夏人之痛不如商人夫以懷王之死楚人尚且
悲憤不已有楚雖三戶亡秦必楚之語况六百年
仁恩之所滲灑者哉當是時若非以周公之聖消
息弭縫於其間則周之復爲商也決矣自湯旣勝
周猶有慙德標之危懼若將墮于深淵至于武王
則全無此等意思矣由是論之湯武亦豈可並言
哉朱文公云成湯聖敬日躋與盤銘數語猶有細
密工夫至武王往之並不見其切已事

景不訓仰

詩曰高山仰止景行之止景明也謂所行之光明
也世俗有景仰景慕之語遂失其義妄以景訓仰多
取前賢名姓加景字於上以爲字如景周景頤之
類失之矣前史丘景略近世泊景仁何嘗以嘗爲
仰哉真西山舊字景元後悟其非乃改爲希元云
始皇袁紹剪

始皇袁紹

始皇爲趙所敗尚能謝丑剪袁紹爲魏所敗乃至
殺田豐欲不亡得乎

一聯八意

杜陵詩云萬里悲秋常作客百年多病獨登臺蓋
萬里地之遠也秋時之慘淒也作客羈旅也常作
客久旅也百年齒暮也多病衰疾也臺高迥處也
獨登臺無親朋也十四字之間含八意而對偶又
精確

新刊鶴林玉露卷之五





不 許 複 製

NOT TO BE REPRODUCED

東京大学東洋文化研究所